

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península: un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestre, treinta y seis pesetas.—(Las de fuera, pago adelantado).—Número suelto, diez céntimos.

TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos: por cada centímetro de altura, al ancho de una columna, en la plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10 ptas.; en 3.ª, 7,50 pesetas; en 4.ª, 3 ptas.—Los demás anuncios, cada centímetro ld. en 1.ª plana, 3 ptas.; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NÚMERO 19.776

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30 | Apartado Correos, núm. 56 | Miércoles 22 de Febrero de 1922 | No se devuelven los originales

## Pro infancia

### Lo que Granada necesita

Siempre que la Junta provincial de Protección a la infancia se reúne, esperamos con cierto interés sus acuerdos para ver si, al fin, se hace algo de verdadera trascendencia que resuelva en Granada el problema de los niños.

Y, ¿por qué no hemos de decirlo con toda claridad? Después de cada una de las reuniones del mencionado organismo, hemos sentido la misma amarga decepción, la misma triste desesperanza. ¿Qué razón hay para que el magno problema de la infancia no haya sido abordado todavía en toda su amplitud y en toda su gravedad?

No decimos que la Junta protectora permanezca insensible ante las necesidades de los niños desamparados. No decimos que esté desprovista de buena voluntad ni de buen deseo. Lo que decimos con hechos a la vista, es que su labor no ha conseguido aquella eficacia que debe tener para que la protección a ella encomendada adquiera un carácter positivo.

A juicio nuestro, el defecto está, no en las personalidades que integran la Junta, todas ellas competentes, sino en el funcionamiento vago y débil de ese organismo. No basta para llegar a una perfecta comprensión del problema, con celebrar sesiones de tarde en tarde para cambiar impresiones y adoptar algunos acuerdos. Lo de menos son tales reuniones. Lo esencial es que la Junta haga una labor intensa y disponga de los elementos que necesita para implantar un régimen de acuerdo con las necesidades locales.

Se habla desde hace tiempo de crear en Granada un reformatorio para niños, pero todavía no hemos llegado a la realidad. Es lógico que tratándose de cosa tan indispensable, estuviese ya funcionando el reformatorio. Sin embargo, en la última sesión de la Junta acordóse completar los trabajos. Es decir, que nada hay ultimado y que puede transcurrir aún más tiempo sin que veamos implantado el reformatorio.

En nuestra capital es débil e imprecisa la obra protectora de la infancia. Repetimos que no lo achacamos a falta de buen deseo. Ni siquiera queremos pensar en ese indiferentismo inexplicable que caracteriza a nuestra población, especialmente a las clases directoras y que tanto entorpece los in-

tentos plausibles. Ese indiferentismo ha matado muchas admirables iniciativas.

Lo que nos parece es que los problemas de la infancia no han sido enfocados en Granada con aquel espíritu de amplitud y de comprensión que es preciso para hacer una labor realmente útil. No han sido enfocados de conjunto, sino parcialmente, por pequeñas etapas y sin promover un movimiento general que diese unidad al problema e impulsara su resolución con vistas a la totalidad, no a sus varios aspectos.

Aquí funcionan con noble espíritu desde luego, diversas instituciones protectoras de los niños desamparados. Todos esos esfuerzos particulares y oficiales son merecedores de elogio y gratitud. Pero como no existe completa unidad en la acción, como en todo eso no hay una capacidad dirigente que afronte la totalidad del problema, como la aportación particular está disgregada y la acción oficial es pobre, los resultados no responden ni a las necesidades ni a los sentimientos de Granada.

Además, ya es hora de que se hagan menos invocaciones pedregueñas a la caridad de las almas piadosas, para pensar más seriamente en el cumplimiento de ineludibles deberes sociales. Y a base de estos sagrados deberes sociales que ordenan la protección del niño, hay que pensar en una nueva organización que sea garantía de éxito y que dé a las instituciones protectoras de la infancia todos los elementos materiales y morales que necesitan para resolver una cuestión de tan alto sentido trascendental.

Cantinas y roperos escolares, «Gota de Leche», mendicidad infantil, reformatorios para niños, problema de edificios destinados a escuelas, amparo a la maternidad... Todo esto que citamos sin orden, debe ser afrontado con amplitud bajo una acción directora que encauce los distintos aspectos hacia un práctico fin de conjunto. Y si para ello hay que modificar el régimen de la Junta de Protección a la infancia, reformémose en buena hora.

Porque lo que Granada necesita es que estas cuestiones entren en aquella fase que corresponde a una capital amante de los niños.

## LA LOCA

En noche lejana de amarga memoria, llevóse la muerte su dicha y su gloria; quedó sola y triste con honda amargura, y en eso consiste su extraña locura. La loca, ella misma me contó su historia; desde que la Muerte le robó su niño, no tiene un cariño; los únicos lazos que al mundo la ataban con férreas cadenas, rompieron pronto y entonces, las penas hicieron traidoras su vida pedazos.

Es triste, muy triste, seguir el camino que traza el Destino, sin una esperanza, sin una alegría, cruzando una vida fatal y sombría, sintiendo en el alma dolor verdadero, que al fin, en la ruda y horrible batalla, rompiendo las fibras sensibles, estalla con notas terribles, con golpe certero.

Vagaba pidiendo limosna en las puertas; hablaba a los niños con charla incoherente y, abriendo los brazos piadosos y clemente, huían dejando las calles desiertas. —¡La loca, la loca!— corriendo gritaban, y ocultos y a salvo, con saña inaudita, con cruel inconsciencia brutal y maldita, mordaces injurias sobre ella arrojaban. ¡Oh, misera y triste condición humana! Desde edad temprana se infiltró en el pecho la hiel venenosa, florece el instinto del odio al vencido y nadie pretende tender al caído la mano que alivie su carga penosa. Por eso no extraño que muera de pena; no extraño que algunos la vejen por eso; la loca le llaman, pero yo confieso que es más que locura la maldad ajena.

Yo he visto a la loca correr una tarde, detrás de la chusma que huía cobarde,

y no sé qué empeño tan grande tenía, ni qué sentiría, que había un raro rictus pintado en sus labios. Quizá los agravios de aquellos rapaces turbaran su frente; el caso es que, herida por mano invisible, pidiendo venganza, corrió velozmente, corrió infatigable, con duelo indecible.

Por fin a uno de ellos dió alcance; temblando cogió la cabeza del niño convulso, y en un noble impulso de amor y recuerdos, le estuvo mirando sus ojos azules, los mismos reflejos de aquel hijo muerto que estaba tan lejos... Llenóse su pecho de inmensa ternura; cayó de rodillas maltrecha y doliente; miró de su vida la malaventura y un mundo de cosas cruzó por su mente. Sintió en sus entrañas un gozo salvaje; lloraba el pequeño, la loca callaba y el niño abrazaba con ansias febriles, pagando el ultraje, con besos más puros que todas las cosas, iguales a aquellos que en tiempos mejores, de risas y amores, ponían en su pecho perfume de rosas.

Con aquel exceso de cariño tanto, del pobre cautivo mitigóse el llanto; rompió aquellos lazos y huyó como pudo por fin de sus brazos. En tanto, la loca, tendida en el suelo, sintió un gran consuelo; aquellas caricias curaron sus males; volvió de sus ojos el llanto a raudales; quedó todo en calma, reinando en la calle silencio profundo y dijo sintiendo la muerte en el alma: —¡Ya puedo, dichosa, dejar este mundo!

Ricardo MENOR  
Larache, Febrero.

## Panoramas políticos

### “La hiedra llega a las cumbres”

Parecía como que el horrible fantasma del caciquismo, causa única de nuestra ruina, motor directo de todas las catástrofes sociales del mundo, había anclado en España en las afueras de la nación, haciendo de la zona rural su campo definitivo de operaciones. Y creían los ingenuos que el virus del repugnante caciquismo, que si bien allí, en los dominios del amo se transmitía, es agresión, es crimen, al salir de la órbita de su campo, tan sólo trascendía como fuerza secreta de adulteración de la justicia, como ponzoña lenta en el corazón y en el cerebro de los directores y administradores de la vida nacional; pero en cuya forma de actuar, se advertía meramente la sinuosidad de la cobardía, el temor a la luz, acusadora de delincuencias; había en fin, un resto de escrúpulo que no queremos llamar pudor por no manchar el significado de esta palabra, pero que como un poder de repulsión, hacía que la hiedra caciquil se mantuviese a distancia sin atreverse a invadir personalmente los escenarios gubernamentales.

Un gran número de ciudadanos soñadores, han alimentado hasta hoy la noble esperanza de que poco a poco fuese infiltrándose en las parcelas provincianas un sentimiento de libertades jurídicas que emancipasen al hombre de la vergonzosa esclavitud a que lo tiene sometido el caciquismo rural con sus habituales procedimientos de terror y de asfixia. Pero lejos de iniciarse esta saludable reacción, se ve con terror que la fuerza brutal del privilegio, se ha desbordado, la política de actualidad se ha declarado súbitamente subalterna de la técnica del abuso, y las normas, hasta aquí disimuladas, de opresión y circunscripciones a la baja intriga electoralera, como por una explosión, se han desmenuzado sin respeto alguno, ante la faz del país, dislocando impudicamente todos los resortes constructivos de la nación.

Las ideas liberales, último baluarte de la esperanza popular, diríase que también se han contaminado, por cuanto se agazapan en un silencio sospechoso, acusador de complicidades. La virilidad, evidentemente ha desertado al campo de la tiranía política, donde es vertiginosamente robustecida por la impunidad. El pueblo que confió en sus administradores, a quienes entregó su bolsa y su sangre, se ve hoy arruinado y escarnecido por los mismos que de él recibieron toda la autoridad.

La representación popular en cortes, hoy, lejos de significar la confianza o la voluntad de las colectividades, lleva en su consecución el estigma de la violencia. El caciquismo vulnera todo: libertad en sus aspectos, social, político y humano, derechos civiles y constitucionales, garantías de todo orden, y seguridad personal. Desde la persecución, hasta el crimen, toda la gama en el sistema de la fuerza, es de uso corriente en la batalla del voto o en su tenaz preparación, que comprende todos los minutos de la vida del infeliz ciudadano.

Las grandes capitales creíanse, por su nivel cultural inaccesibles a las ambiciones caciquiles; y aunque confejaron la gran responsabilidad de desoir los ayes lastimeros del prójimo provinciano, víctima de las demasías feudales, han podido, al menos maniobrar jurídicamente con

alguna libertad y retardar por cierto tiempo la irrupción de los tiranuelos. Pero hoy, ni las grandes capitales ni los estrados ministeriales escapan al dominio personal de los idólatras de la arbitrariedad. Véase como al compás del derrumbamiento económico y social de España, *La Cacería* nos anuncia la creación de cargos fantásticos de muy dudosa eficacia, pero de espléndida retribución, y la provisión de sinecuras por los allegados del cacique gubernamental.

El señor Maura, esforzado paladín del orden y padre espiritual de la ley electoral, al parecer se propone acometer la gran obra de nuestra reconstrucción, por el ingenioso plan del acaparamiento de los mástimbiles caciques, para llevarlos a las poltronas ministeriales, con la patriótica intención, sin duda, de exorcizarlos bajo la sugestión de su poderoso espíritu patriarcal. ¡Poro ¡ay! que tan potente es ya la legión caciquil amparada en la ventajosa política derechista, que sus ramificaciones se internan en el propio solar del patriarcal. La banca, las finanzas, las principales arterias de la riqueza nacional, van siendo poco a poco acaparadas por el irresistible yugo de la plutocracia conservadora (al uso español). Nada podrá el evangelismo académico del gran apóstol, contra las sáncticas estrategias de las sombras de prensa que le rodean.

La hiedra trepadora amenaza envolverlo, aprisionarlo todo. El maquinismo de los máximos caciques ha visto al fin realizada en estos días históricos, su ambición más objetiva; ya escalado las naves del poder... aunque para ello haya tenido que aprovechar la triste ocasión en que el país, enervado y doliente, no ha podido acudir a la precha a defender sus valores democráticos.

Uno o dos hombres quedan tan solo, cuyo credo político no ha sido aún obra de gobierno; el formidable trust del poder les cierra el paso. Si el país no los llama con urgencia para encargarnos de la dirección y sostén del organismo hispano, si ellos no rompen la espesa malla de la tegida por los dominadores de la patria para estrangular sus libertades; si no se apresuran a desentumescer a los miembros encañados de la democracia prisionera, flagelada, Española, la verdadera España—la masa gobernable—será muy pronto un gigantesco Annual político, en el que las habilidades del caciquismo desastroso, a golpes de látigo la sana fisiología del pueblo, convirtiendo al hombre en mercancía utilitaria, destinada a alimentar el indignante tráfico político; carne para el nauseabundo condimento electoral...

¡Tánger español! Conquista de Alhucemas!... Protectorado!... No os parecerán sarcasmos ridículos si la malignidad o la estulticia política no hubiese mezclado en ellos la sangre y el honor de este pobre país? ¡Conquistador, protector, un pueblo que se desploma exhausto, arruinado por su interior desgobierno! ¿No sería mejor que a este desventurado solar libero le conquistara, le protegiera algún hado providencial?...

Aún zumba en los oídos como un clamor doliente el eco del sufragio; ha habido elecciones, se ha consumado una vez más el sacrificio de la justicia y de la dignidad ciudadana; la zarpa implacable del cacique las ha oprimido el cuello...

José ASENJO

## EN MADRID

### Una fiesta simpática

El periodista cubano don Rafael A. Gobin, director de *El Mundo* y *La Prensa*, de La Habana, obsequió en el Ritz con una cena a varios periodistas y literatos.

Al terminar se brindó por España, por Cuba, y el señor Gobin concretando en un acto positivo un homenaje a la Prensa española, entregó al señor Francos Rodríguez, como presidente de la Asociación de la Prensa, 5.000 pesetas con destino al monumento a don Miguel Moya.

En honor del ilustre periodista cubano se ha celebrado un champagne de honor en la casa de *A B C* y *Bianco y Negro*.

### Estudiantes del Instituto

### Por los hambreros de Rusia

Suscripción abierta por los estudiantes del Instituto: Cateóricos.—Don Rafael Montés Díaz, 5 pesetas; don Rafael López Mateos, 15; don José Taboada, 5; don Joaquín María, de los R-yes, 5; don Angel Saldaña, 5; don Daniel Ferbal, 5; don Francisco Jiménez Soto, 5; don Agustín Muñoz Rojada, 5; don Ceclilio López Guevara, 3; don Julio Martín Rámila, 5; don Silverio Palarox, 2.

Estudiantes.—Señoritas Remedio Santiago, 2 pesetas; Consuelo López Montes, 2; María Serrano Marín, 2; Isabel Sáez Fernández, 1; Purificación Membrella, 2; Elena Martín Vibaldi, 2; Amparo Amor, 2; don Ramón Vida, 5; don Paulino Villalobos, 5; don Francisco Moreno, 5; don José Villalpessa, 5; don Eduardo Sánchez Fernández, 2; don José Jiménez Sánchez, 2; don Juan Entrín, 2; don Francisco Ruiz Jiménez, 1.

Personal de Secretaría.—Don José Fernández, 1; don Rafael García Garrido, 0,50.—Total, 103,50 pesetas.—(Continuará).

## CENTRO ARTISTICO

### El aeroplano “Granada”

No ha resultado exacta la noticia que ayer circuló por Granada, de que habían ocurrido averías al aeroplano que nuestra ciudad ha donado al Ejército.

Dicho aeroplano, continúa en el aeródromo de Cuatro Vientos, y no ha sufrido accidente alguno.

### UNA SUSCRIPCION

### Las obras del Santísimo

Nota de los gastos e ingresos habidos en las obras, desde el día 12 del pasado Enero: Ingresos.—Excelentísimo señor Arzobispo don Vicente Casanova y Marsol, 2.170 pesetas; recibido de distintas diócesis, 500; una persona piadosa, 25; don Julián Damas, 500; doña Francisca Pérez de Herrasti de Contreras, 250; doña Concepción Rodríguez Acosta viuda de Méndez, 250; una persona pobre, 2,50; por conducto de un parroco de la capital, 50; y dos monedas de oro, valoradas en 64; una asociación benéfica, 250; un devoto, 25; un descontento, 100; don Francisco López Atienza, 250; doña Concepción Damas, 100; total, 4.530,50, que unidas a las 804,95, resultante a favor en la última liquidación, forman un total de 5.335,45 pesetas.

Salidas.—Al antiguo maestro de las obras, para completar el pago de la cantidad que se le adeudaba, pesetas 2.170; al guarda de la obra, por el jornal de diez días, 25; nómina de jornales y material correspondiente al 14 de Enero, 254,80; ídem del 21 del mismo, 207,10; ídem del 28 del citado mes, 417,90; ídem del 5 de Febrero, 226,10; ídem del 12 del mismo, 418,85; total, 3.719,75 pesetas. Quedan por consignante a favor de la obra, 1.621,70 pesetas.

Granada 20 de Febrero 1922.—El tesorero, José Camino García, (presbitero).

### En el Ayuntamiento

Ignorándose el actual domicilio de los soldados del regimiento Cazadores de Lusitania 12.º de Caballería, se le relaciona a continuación, se les llama por medio del presente para que comparezcan en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento para hacerles entrega de los pases de situación de segunda reserva.

José Guzmán González, Cipriano María Moreno, Esteban González Remo, Matías Ballesta Asencio, Tomás Martínez Biedma, Sebastián Cruz Sánchez, Manuel Robles Ibañez, Juan Sánchez Jiménez y Gervasio Paniagua Serrano.

## POLITICA

Noticias verídicas de la Corte, nos hacen saber que don Melquíades Alvarez, tiene en proyecto desligar en Granada, para que siga su partido, un directorio compuesto de los señores siguientes: Don Eduardo Gómez Ruiz, don Gabriel Bonilla, don F. López Ruiz, don José Gómez Jiménez, don Antonio Ortega Molina y don Juan Valencia.

Como se ve, por los distintos nombres, en este directorio, están representadas las diversas orientaciones del reformismo en nuestra ciudad.

## DE AVIACION

El domingo a las 13:40 tomó tierra en el aeródromo de Armilla, el biplano Haviland número 74, pilotado por nuestro querido amigo, el sargento de complemento don Ernesto Navarro Márquez, y como observador, el capitán de infantería don Pedro Fuentes. Salieron en vuelo del aeródromo de Cuatro Vientos (Madrid), el sábado, y hubieron de tomar tierra en Jaén por falta de aceite, reanudando el vuelo el domingo a las 13:15, empleando 35 minutos en el recorrido Jaén-Granada.

El lunes efectuó el señor Navarro varios vuelos, llevando como pasajeros al capitán señor Fuentes y sargento de aviación señor Martínez y soldado Sánchez. Se internó bastante en Sierra Morena, obteniendo admirables fotografías. En uno de los vuelos, al iniciar un resbalamiento de ala, sobrevino una paraca en seco de motor, que hubiera terminado en un grave accidente, a no ser por la pericia del piloto, que demostrando una serenidad inconcebible, pudo llegar al campo de aviación, planeando y hacer una toma de tierra normal.

A las 17:35 llegó en vuelo el Haviland número 61, pilotado por el alférez de complemento don José Cabadas y observador teniente de Caballería D. Julián Olivares, también procedente de Cuatro Vientos, y ha-

EL AVIADOR INDISCRETO  
Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA y le resultarán más económicos y mejor hechos que en ninguna otra imprenta

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

La necesidad es cada día más apremiante con motivo del aumento progresivo de esta población y a medida que la justa fama conquistada ha tiempo y defendida con empeño por los sabios profesores que constituyen el claustro de esta Gloriosa Facultad de Medicina, hace que enfermos de las provincias limítrofes elijan nuestra Facultad para su curación.

Los que por nuestros estudios estamos obligados a pasar parte del tiempo en el Hospital, hemos de soportar la pena de ver enfermos que debían ingresar en la Clínica inmediatamente, tener que retirarse, hacer turno hasta que haya hueco disponible para ellos.

Convencido el pueblo de Granada de esa necesidad, trabajó cuanto pudo, y consiguió, ayudado eficazmente por uno de sus representantes en Cortes, honra de su pueblo, que los poderes públicos adquiriesen parte del solar necesario para construir un Hospital, Clínico de nueva planta, que llenara la necesidad, citada y será digno del rango que una población de más de cien mil almas merece.

Pero es el caso que los años transcurren, y a pesar de los esfuerzos de algunos, no se ve la solución al problema que, día a día, como resultado del comienzo de las obras que toda Granada anhela.

De aquí nació la idea de unirse los estudiantes de todas las Facultades de esta Universidad y constituir una entidad que recaudase fondos para mejorar las deficientes Clínicas actuales, que ni aún pueden llevar debidamente su fin pedagógico por ser de escasa capacidad, inferior en mucho al mínimo que hoy dispone, que tengan, y elevase a V. M. el presente mensaje, que firman todas las autoridades y corporaciones de Granada, suplicándole interponga su regia influencia para que pronto sea una realidad el proyecto tan esperado.

Estamos seguros de que V. M., que cuando de ejercer la caridad se trata ha reclamado siempre el puesto de honor, ha de hacerlo también en esta ocasión para bien de Granada, que tanta admiración siente por su Rey, que tendrá así un motivo más que sentir por V. M. de eterno agradecimiento, A. L. R. P. de V. M.

**Sociedad Editorial de España**  
OFICINAS: COLEGIATA, 7  
**Casa del "Heraldo"**  
**Balios en el Círculo Comercial**

Definitivamente serán dos las veladas que celebrará el Círculo Comercial en las próximas fiestas de Carnaval. Estas serán los días 27 del actual y 5 del próximo Marzo, o sea, el segundo día de Carnaval y el domingo de Piñata.

Por los preparativos y trabajos que está llevando a cabo la junta directiva de dicho Círculo, prometen resultar brillantísimos los festivos.

Ya han comenzado los trabajos de adorno del suntuoso salón de fiestas del Círculo, notándose entre los socios gran entusiasmo y animación para inscribirse en las listas que se han abierto para concurrir a las veladas.

Seguramente el Círculo Comercial sabrá dar este año a sus veladas el sello de distinción, que ha sido la característica de los efectuados siempre en sus salones.

**Sección judicial**  
Señalamientos para hoy  
Sala de lo Civil.—Juzgado de Andujar: Doña María Agustina Pérez, con don Manuel Antonio Rodejo, sobre entrega de un legado; abogado, señor Luna Pérez, procurador, señor Pérez Bellido; secretario, Sr. Pardo.

Juzgado de lo Alameda: Don José Peña Musurri, con la Compañía de los ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de cantidad; procurador, Sr. Gómezz Martínez Quesada y Gómez Hoyos; secretario, señor Valverde.

Sala de lo Criminal.—Sección primera: Juzgado de Guadix: Contra Manuel López Pérez, por descaño; abogado, señor Moscoso; procurador, señor Romero; secretario, señor Valverde.

Sánchez, con promesa de matrimonio, fue sacada de su casa por su convecino Domingo Areas, y ya en el campo, abusó de ella abandonándola después, y estando Dolores apacentando el ganado de su padre, se presentó el interfecto tratando de seguir abusando de ella, por lo que aquella, después de una lucha entablada entre ambos, se apoderó del revólver haciéndole dos disparos y causándole la muerte.

El fiscal calificó el hecho de un delito de homicidio, solicitando del jurado un veredicto de culpabilidad. El defensor de la procesada, culto letrado don Rafael Hitos, en un notabilísimo informe, hizo historia de la honradez de Dolores Sánchez, demostrando que ésta, por conservar su honra luchó hasta el límite, y en legítima defensa cometió el delito.

El jurado dictó un veredicto de conformidad con lo solicitado por la defensa, y la Sala dictó sentencia absolviendo libremente a la procesada, declarando las costas de oficio.

El señor Hitos fue muy felicitado por su nuevo triunfo.

**EN LOS HOSPITALICOS**  
La cofradía de Nuestra Señora de la Consolación y sagrada Correa de San Agustín, de la iglesia de Padres Agustinos, celebrará sus cultos mensuales en la forma siguiente:

El cuarto domingo, día 26, a las ocho y media, comunión general, procesión de la Sagrada Correa y misa rezada en el altar de la Virgen. Por la tarde, a las seis y media, rosario, letanía cantada, sermón, coronilla de la Virgen y salve.

Los días 27 y 28, a las nueve, se celebrará una misa de requiem por el alma de doña Filomena Megias y doña Narcisca Morales, cofrades de la sagrada Correa.

La venerable Orden Tercera celebrará sus cultos a las tres de la tarde del mismo domingo, día 26.

**EN CERVANTES**  
Los debuts de anoche  
Completísimo, verdadero éxito alcanzó anoche en su reaparición ante el público granadino, la hermosa y simpática artista *La Verna*, ya admirada de nuestro público, hace años, en pasada actuación.

La graciosa cantante italiana está en el apogeo de sus facultades artísticas, y así no es de extrañar el grandioso triunfo anoche conseguido.

A sus exquisitas dotes de cantante con voz verdad y sumo arte, une *La Verna* una inimitable gracia que le permite apoderarse en seguida de los públicos, que la ovacionan cumplidamente, y la hacen bisar las más bellas canciones de su verdaderamente escogido repertorio.

*Romana*, es un tenor de excelente voz y perfecta escuela de canto, que fue igualmente muy bien acogido y oracionado con justicia.

La jorcen cantadora de aires flamencos cuyo nombre siento no acordar en estos instantes—gustó también mucho, y la *Troupe Sibarita* fué también favorablemente acogida.

El teatro, concurridísimo.

**UN INCENDIO**  
En la noche del 17 del actual se declaró un incendio en las éras del pueblo de Churrana.

Ardió una pila de cáñamo, valorada en mil pesetas y propiedad de Rafael Castillo Alvarez.

Despachando con el Rey LA POLITICA España en Africa

**Manifestaciones de Maura**  
Madrid 21  
El señor Maura despachó con el Rey.

A la salida manifestó que se había firmado un decreto suspendiendo la actual legislación de las Cortes y convocando a una nueva para primero de Marzo.

**La duquesa de la Victoria**  
Madrid 21  
La duquesa de la Victoria cumplimentó hoy a los Reyes.

**El próximo Consejo**  
Madrid 21  
El el Consejo de mañana continuará el estudio de los proyectos de ingresos que se llevarán a las Cortes.

**Manifestaciones de Coello**  
Madrid 21  
El señor Coello ha manifestado que ha pedido informes al gobernador de Pontevedra sobre la conducción por carretera de menores de edad.

**Pidiendo un indulto**  
Madrid 21  
Una comisión de fuerzas vivas ha solicitado nuevamente del señor Francos Rodríguez el indulto de un reo condenado a muerte últimamente en Madrid.

**En el domicilio del señor Maura**  
Madrid 21  
Por el domicilio del señor Maura han desfilado hoy la mayoría de los ministros, que fueron a comunicarle diferentes asuntos relacionados con sus respectivos ministerios.

**Habitaciones amuebladas**  
Matrimonio, aseo, alquilar en casa particular, dos habitaciones amuebladas.  
Contestar por carta a El DEFENSOR, a R. H.

**Salón Victoria**  
Programa para hoy  
1.º Sinfonía.  
2.º Estreno de los episodios nueve y diez de la extraordinaria serie americana titulada.

**ALMA DE TIGRE**  
Protagonista la intrépida Eileen Holmes  
Como complemento del programa se exhibirán dos partes del último adelanto de la cinematografía.

**KINEMACOLOR**  
(Cinematógrafo en colores naturales)  
MUY PRONTO  
SERBACIONAL  
GRANDIOSO

**EL DEFENSOR DE GRANADA**  
2 pesetas al mes  
Rellénes y envíese a esta Administración el siguiente BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

**Francisco Cuesta**  
Gran Vía, núm. 43  
junto al Palacio.

**El señor Sánchez Guerra. La elección de presidente**  
Madrid 21  
El señor Sánchez Guerra acudió esta tarde a su despacho oficial del Congreso, donde recibió algunas visitas.

Se mostraba muy reconocido a las manifestaciones atribuidas al señor Maura y, otras personalidades políticas, revelando sus buenos deseos para que tenga brillante votación al ser reelegido presidente del Congreso.

**Comentarios en los círculos políticos**  
El proyecto de transportes. Romanones y la suspensión de garantías. No hubo tal conferencia.

**Un aniversario**  
En la iglesia del Buen Suceso, se celebró una misa para conmemorar el 39 aniversario de la creación de la Academia General Militar.

**Los aeroplanos arrojan bombas**  
Las escuadrillas que volaron ayer bombardearon las concentraciones enemigas encontradas en la parte de Chemorra.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**El Consejo del domingo. El asunto de Marruecos. ¿Nos devuelven los prisioneros?**  
Madrid 21  
Aunque los ministros niegan que en el Consejo del domingo se ocuparan de ningún asunto relacionado con el problema de Marruecos, se afirma que el Gobierno espera antes del primero de Marzo la noticia de que Abd-el-Krim y los demás jefes rifeños nos devuelvan los prisioneros españoles que tienen en su poder.

Se añade, que hasta que se reciba la confirmación de esta respuesta, no comenzarán las operaciones en gran escala que en ambas regiones del protectorado están proyectadas.

**Un aniversario**  
En la iglesia del Buen Suceso, se celebró una misa para conmemorar el 39 aniversario de la creación de la Academia General Militar.

**Los aeroplanos arrojan bombas**  
Las escuadrillas que volaron ayer bombardearon las concentraciones enemigas encontradas en la parte de Chemorra.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**Fiesta militar**  
En el campamento Roto del Rey que está en la posición de Rugar-dain, se verificó una interesante fiesta militar, que fué presenciada por los generales Sanjurjo y don Federico Berenguer.

**De Tetuán. Las próximas operaciones. Otras noticias**  
Tetuán 21

Los preparativos que se están haciendo indican que en las próximas operaciones tomarán parte las principales fuerzas aéreas.

Además de las escuadrillas que llegaron recientemente, se esperan otras que se organizan en Cuatro Vientos con aparatos regalados últimamente por las provincias, poseedores de potentes motores.

La mandará el infante don Alfonso de Orleans.

Procedente de Gomara ha llegado el coronel Castro Girona, conferenciando con Berenguer acerca de la situación de aquel territorio, que sigue siendo excelente.

Ha marchado a Larache el teniente de policía señor Páramo, al objeto de reclutar indígenas con destino a la Mehalla jafiliana, que está muy mermada por la parte activa y gloriosa que tomó en las últimas operaciones.

Ha llegado a esta plaza el coronel del regimiento de Sicilia, señor Rodríguez Arias, restablecido de la operación que le hicieron en Madrid.

Los agregados militares extranjeros, regresaron después de visitar a Xauen.

Se muestran satisfechísimos de la excursión.

**Almeida a Melilla**  
Procedente de Alhucemas ha llegado a esta plaza el delegado de la Cruz Roja señor Almeida.

Continúan las operaciones de policía en el sector del Muluya.

En la posición de Dar Drius rieron un soldado de Regulares y un cabo, por si entraba uno de los dos o no en la tienda de campaña.

El soldado le asestó al cabo un gumiazo en el vientre, metándole.

El juez de causas indígenas, teniente coronel Gorduy, acudió rápidamente a Dar Drius, comenzando la instrucción de la sumaria.

**Los desórdenes en Portugal**  
Lisboa 21

Se ha facilitado una nota oficial en la que se dice que el Consejo de ministros, reunido en sesión extraordinaria en el Ministerio del Interior, ha tomado providencias para mantener el orden público, que está seriamente amenazado.

El Consejo fué presidido por Almeida, presidente de la república.

Aunque existe tranquilidad, las tropas han ocupado los puntos estratégicos de la ciudad.

Los oficiales presos por los sucesos de Octubre, consideran un inconveniente cualquier movimiento revolucionario en las actuales circunstancias.

Se asegura que se efectuarán detenciones preventivas.

También se dice que Almeida el Gobierno, se trasladarán a Ceacao.

Se asegura que en las primeras reuniones de las Cámaras se presentarán dos proyectos de Ley. Uno, restableciendo nuevamente la pena de muerte y el otro, suprimir las dietas parlamentarias.

**Las honduras de Cambó**  
Todos contra él. ¿Va a dimitir?

Se ha hablado hoy mucho respecto a la situación de ciertos políticos y la actitud que adoptará el Gobierno.

También se ha dicho que el señor Cambó se ha metido en honduras económicas que le producirán serenos disgustos.

Ha desarrollado una labor económica en un ambiente de protesta, creado por la gran equivocación arancelaria, siéndole actualmente todo hostil.

Elementos de riqueza considerables se aprestan a combatirle sin tregua.

Los cerealistas se muestran también dispuestos a impedir que se les atropelle en sus intereses.



**HAGA V! SUS POSIBLES SIN NUEVOS FLAN IDEAL O EL POSIBLE IDEAL (MILITA) NUTRITIVOS Y SABROSOS**

GRANADA DE 1922

Maquinas COLOMA para copiar y escribir. REYES CATOLICOS, 38.—GRANADA.

Grandes existencias de cintas de todos colores para máquinas de escribir de diversos sistemas y papel carbón de la mejor calidad. Precios: Por media docena de cintas de dos colores, fijas o de copiar, 28,00 pesetas.

Doctor RIVERA. Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Esófago y Bronquios.—DIFUS X

Desde las 6 de la mañana hasta las 10 de la noche. Curación de la tinitus y ensordecimiento del sordo-mudo. Corrección de los defectos en la pronunciación.

La Favorita. Mesones, número 49. Esta casa acaba de recibir los más selectos surtidos en Cristalerías finas de las fábricas.

Vapores Correos del Lloyd Latino. Servicios fijos, rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA.

LA ROSARIO (Sociedad Anónima). Casa fundada en 1874. RELIGIOSA REY DEL TOCADOR.

JABON AROMAS DE LA TIERRA. Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Erisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería.

Gran regalo! Carrera breve y sin gastos. Por 3 pesetas en Granada y 8,75 por correo.

¡¡Labradores!! Se desean agentes depositarios para una importante casa de abonos, en todos los pueblos.

Consulta extraordinaria en GRANADA por el propio Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

Plomas artificiales con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Stnstrucción pública. Anteayer se examinó, siendo aprobado, el presupuesto de Instrukción pública.

En el mes de Marzo próximo, deben pasar la revista anual todos los que cobren pensión de la junta de derechos pasivos del Magisterio nacional primario.

Loteria. 11.945 en A. Vecinas, Tarifa, y Lucena. 25.039 en GRANADA.

Table with lottery numbers and prizes. Columns include prize amounts (e.g., 11.945, 25.039) and winning numbers (e.g., 878 025 380 585 301 635 258 858).

Dr. García-Duarte. CATEDRÁTICO DE Enfermedades de los Ojos. Consulta de 3 a 5. GRAN VÍA, 35.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA. Prestamos al 6 por 100 anual. Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.

Enfermedades de los ojos. Consulta especial por el doctor Guillermo Sánchez Aguilera. Catedrático de Medicina, ex-catedrático de Oftalmología y jefe de Clínica Oftalmológica.

A TODAS HORAS del día y de la noche, se reciben encargos en la Agencia de Pampas Fúnebres La Soledad.

¡Agricultores! Abonado con Nitrato de Sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos.

¡¡Labradores!! Se desean agentes depositarios para una importante casa de abonos, en todos los pueblos.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Mas de 30 años de éxito. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD.

PRIMER ANIVERSARIO. ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA DOÑA MARIÁ DE LA CONSOLACION MOYA LÁZARO.

LOS NIÑOS RUSOS. Ve nimos leyendo con profundo dolor algunas informaciones sobre los estragos que está produciendo el hambre en Rusia.

La conferencia del Centro Artístico. Como siempre que de a. se se trata, Granada responde y así, volvió la velada de anoche, un verdadero espléndido para tan buena sociedad.

Espectáculos. Teatro Cervantes. Anoche debutaron en este coliseo con un ruidoso éxito, los portentosos artistas señorita La Verma y el gran tenor señor Romani.

Stnstrucción pública. Anteayer se examinó, siendo aprobado, el presupuesto de Instrukción pública.

En el mes de Marzo próximo, deben pasar la revista anual todos los que cobren pensión de la junta de derechos pasivos del Magisterio nacional primario.

Loteria. 11.945 en A. Vecinas, Tarifa, y Lucena. 25.039 en GRANADA.

Table with lottery numbers and prizes. Columns include prize amounts (e.g., 11.945, 25.039) and winning numbers (e.g., 878 025 380 585 301 635 258 858).

# Acido úrico

Depositarlo en: DALMAU OLIVERES, 14 Paseo de la Industria, BARCELONA

**¡Quítese ese grillete!**

Para quitarse ese grillete, lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

## Lithinés del Dr. Gustin

Así impedirá el emponzoñamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico:



Reumatismos, Gota  
Cólicos nefríticos  
Lumbago, Ciática.

La caja de 12 paquetes de Lithinés del Dr. Gustin para hacerse 12 litros de agua mineral: 1<sup>ra</sup> 50

## NEURASTENIA

### LA IMPOTENCIA se cura con LA NERVIOSINA de T. GONZALEZ

De la medicación fosfórica y de la necesidad de fósforo en todas las enfermedades del estómago, nervios, neurastenia, melancolía, tristeza, mareos, anemia, histerismo, debilidad; en la impotencia en diez días de tratamiento se ven los efectos.

El fósforo es un excelente medicamento que debe ocupar el primer lugar en las enfermedades del estómago, los nervios, debilidad o IMPOTENCIA.

Una de las cuestiones sobre la cual se debe insistir es la medicación fosfórica. Esta es cuestión de actualidad y que ocupa en el momento el primer lugar. Este explica bien el por qué los médicos recetan el fósforo. En efecto, el fósforo es el que asegura el desarrollo normal del cuerpo humano, es el que hace falta para una eliminación demasiado rápida en gran número de enfermedades; en fin, él es el elemento principal de las células nobles, tal como la célula nerviosa, así como es el elemento constitutivo más importante de las fibras musculares y del sistema óseo.

Las personas que ejecutan trabajos intelectuales o físicos hallarán un poderoso auxiliar en este magnífico preparado.

PRECIO, 6 PESETAS.—EN PRINCIPALES FARMACIAS

## ESTÓMAGO

**¿Para obtener un pecho duro y hermoso??**

**"Agua Oriental"**

y obtendrá en poco tiempo un pecho hermoso, bien desarrollado y duro, de una belleza seductora, al propio tiempo perfeccionará su busto volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto, pues es su secreto.

La mujer que quiera poseer el encanto que la naturaleza le haya legado, que use

**"AGUA ORIENTAL"**

no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

De venta en Granada don Telesforo Sigler Díaz, Perfumería La Giraldada Reyes Católicos, 47, duplicado y Zacañín, 40.—Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alonso Torres, Reyes Católicos, 29.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, farmacias y droguerías.

Depositarlos en Madrid, señoras Martín Durán, Mariana Pineda, 10.

**Taller de Calzado CURIEL**

Especialidad en la medida.— Se hacen hormas de todas clases y calzado para zopos y demás pies defectuosos. Cuesta del Progreso, núm. 1.

**Molineros**

Si necesitan hacer reparaciones en los aparatos y artefactos de fábricas o molinos, ya sean movidos con agua o por electricidad, diríjase al taller de carpintería mecánica de Antonio López Quesada, establecido en calle Rejas de la Virgen, 15, donde se hacen a la perfección esta clase de trabajos y todos los concernientes al ramo de carpintería. En este taller, se hacen de nueva construcción: Serradores, Cribas, Deschadoras, Limpias y Tornos.

Rejas de la Virgen, 15.—Granada.

**Acomodadora**

La acreditada acomodadora "titula" da La Madrileña ofrece al público su domicilio, Salamanca, 16, Seizo. Todos los servicios se cobrarán a las 24 horas, y para fuera en el acto se abonarán mis derechos.

### OPORTUNIDAD

La Casa PACHECO, en sus deseos de que todo buen Agricultor conozca mejor y prácticamente los FAMOSOS

## Abonos Catalíticos

Fábrica SAN CARLOS

para VIÑAS, PARRAS, OLIVOS, PATATAS, GARBANZOS, REMOLACHAS y huertas en general, pone a la venta una partida en sacos de a 45 kilos, a un precio atractivo, garantizando que de la riqueza y bondad del Abono, el propio comprador ha de dar fe.

Solicite usted precios y detalles, de la

**S. A. PACHECO, en**

MÁLAGA	Alameda Carlos Haes, núm. 10.	MÁLAGA
RONDA	Carrera de Espinél, núm. 79.	RONDA
GRANADA	Calle San Jacinto, núm. 1.	GRANADA
CÓRDOBA	Gran Capitán, núm. 33.	CÓRDOBA
JAÉN	Alfonso XIII, núm. 5.	JAÉN
ALMERÍA	Plaza Canalejas, núm. 7.	ALMERÍA

### Abonos y primeras materias Carrillo y Compañía

Sulfato de amoníaco :: Nitrato de Sosa Superfosfatos de 16/18 :: Superfosfatos de 18/20 :: Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

Almacenes en Granada, Gracia, 10

Dirección y oficinas: S. Antón, 20. GRANADA

Fábrica de Eter Sulfúrico en Atarfe

### Granja avícola EL VALLE Melegis (Granada)

Gallinas muy ponedoras de gran tamaño, carne delicada y muy rústica, Castellanas negras, 200 huevos de postura anual.

Orpington Leonadas y Plymouth, Rock, Barrada, 170 de postura anual.

Venta de huevos para incubar, 12 pesetas docena.

Desde Junio, venta de pollos conocidos.

Para detalles y pedidos, a D. Enrique Gómez, Ancha de Santo Domingo, 3; o a dicho señor, en Melegis.

Nota.— Todo encargo deberá venir acompañado de su importe.

## San Pedro

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos y Piedra Artificial

### Tubos de Cemento de diferentes diámetros

Pedro López Guixé San Isidro, 76 GRANADA

## "San Antonio"

CAL HIDRÁULICA CAL GRASA

Fábrica en Sierra Elvira

Depósito: Plaza Nueva, esquina Cuesta Gomezerez Teléfono núm. 512

### ANISOSA

Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Constituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

### Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal con cresol. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad.

DEPÓSITO

Doctor Benedicto.—San Bernardo, 11.—MADRID

De venta en la Farmacia de don Nicasto Montes Garzón Reyes Católicos, 20.—GRANADA

**Ama de cría**

Se ofrece para casa de los padres; buenas condiciones. Escribir a Rafaela Díaz, Calle Castillo, Iznalloz.

**EL 92**

José Calvin Vilchez.—Plaza Nueva, 7.

En este establecimiento se venden vinos de las mejores marcas y aguardientes «Constantina» y especialidad en caza de la casa Hijos de Visiado

**Barbería**

de José Avila Sánchez, acreditada por sus esmerados servicios. Calle de San Matías, número 5, esquina de calle Navas.

## Taller Mecánico DE Precisión

REPARACIONES: en Automóviles, Tractores, Motores a gasolina, Motores a gas, Máquinas a vapor, Centrífugas, Bombas, Aparatos agrícolas y toda clase de aparatos pertenecientes al ramo.

**E. DIAZ LOPEZ**

Cruz Blanca, núm. 2. GRANADA (CARRETERA DE JAEN)

## La Moda Práctica

AÑO XIII

Es la revista más económica y más completa para el hogar, para las profesoras modistas y obreras. Toda señora o señorita obtiene con «LA MODA PRACTICA» cuanto le puede ser útil e instructivo. Se publica tres veces al mes, los días 5, 15 y 25, y sólo cuesta en Madrid tres meses, 1,50 pesetas y en provincias, 2,25.

EN LAS OFICINAS DE

**«El Defensor de Granada»**

SE ADMITEN SUSCRIPCIONES A

**La Moda Práctica**

# Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE

**Catedrático de Química Orgánica de la Universidad** Gran Vía, 33 y Marqués de Falces

*Medicamentos de absoluta pureza* *Completo surtido de específicos Nacionales y Extranjeros*

Se sirven pedidos por Correo, a los clientes de provincias

**laboratorios especiales** para análisis químicos, bacteriológicos, histológicos, Industriales y de síntesis orgánica para los medicamentos.

## La Mano del Muerto

CONTINUACION DE

### El Conde de Monte-Cristo

POR ALEJANDRO DUMAS

RAMON SOPENA, EDITOR

Francia, número 57 y 59.—Barcelona

Número 77

el mar, el viento y los rayos, respondiendo con sus gritos al clamor de un desgraciado, como si fuera el ángel de la salvación que Dios le enviaba, y relatamos algunos sucesos que tenían lugar mientras relatábamos las últimas escenas de este drama.

En uno de los más apartados puntos de las playas de Marsella, de esa pequeña cuanto interesante ciudad comercial, cuyos buques surcan continuamente las aguas del Mediterráneo, desde Túnez a Venecia y desde Málaga a Constantinopla, sobre un pequeño promontorio de granito que las aguas del mar bordaban con sus algas, había desde largo tiempo construída una reducida vivienda, cu-

yas paredes, vistas del lado de la ciudad se destacaban claramente en el horizonte.

En torno de esa casucha, besada por la suave brisa del Mediterráneo, podría advertir el observador los restos o más bien las señales de otras frágiles habitaciones, omejantes a las pobres cabañas de esos hombres que nacen y mueren entre el cielo y el mar, ajenos a todo el sentimiento que no sea el de ganar la subsistencia diaria de su familia, y a quienes se da el nombre de pescadores.

En pue en otro tiempo, antes del Imperio de los cien días, era aquel lugar la residencia de una miserable colonia de pescadores que, semejante a una bandada de aves de emigración, había desembarcado un día en aquellas playas, sin saberse de donde, hablando un extraño dialecto que no era ni francés ni español, ni vascuense de ninguna de las dos naciones.

Esta colonia, que había obtenido permiso de las autoridades de Marsella para construir allí sus viviendas, vegetaban a costa de su mequino trabajo, conociéndose con el nombre de los «catala-

nes» que les daban los marseleses. Pero cuando Bonaparte dejó la isla de Elba y entró de nuevo en la península, llamando a las armas a todos los hombres sin distinción de clase, los catalanes, obligados a seguir a las banderas del intrépido corso, huyeron de sus miserables albergues.

Desde entonces quedó desierta la pequeña aldea de los catalanes, y de aquella tribu errante y misteriosa, apenas existe hoy un pequeño recuerdo, que nos recuerda el lugar donde se detuvo un momento al frente de las aguas.

Era en ese mismo lugar donde se elevaba la casita aislada de que hemos hablado al principio de este capítulo, y que era habitada por una mujer.

Una cama gruesa, un banco, dos sillas y un enorme crucifijo con la imagen del Redentor, tallada en marfil, formaban el menaje de su vivienda. Frente a su lecho había una gran ventana, por la que aun acostado en cama, podían verse las aguas del Mediterráneo, y contarse las velas que lo cruzaban. Inmediata a esa habitación había otra, con su cama preparada, una mesa y una silla.

Seguia luego el comedor, después una pequeña cocina, y ved aquí todo el plano de la casa.

En cuanto a la mujer que la habitaba, circulaban, entre los curiosos de Marsella, diferentes anécdotas más o menos verosímiles. Decíase que era aquella noble señora, cuya desgracia en su fortuna lo había obligado a buscar la soledad, el silencio y el olvido de su antiguo esplendor, y aseguraban reconocido en su semblante el surco profundo de un amargo llanto, afirmando que era víctima de una gran desgracia, más terrible que la completa ruina de su fortuna, puesto que este solo acontecimiento nunca podría afectar de tal modo el alma de una mujer, especialmente cuando esa mujer tuviese todavía un nombre ilustre y sin mancha.

De esa última hipótesis, establecida por los analizadores que más se acercaban a la razón, formaban otros su raciocinio del modo siguiente:

— Esa mujer que lloraba sin cesar en la soledad absoluta a que se había entregado, no lamentaba de sierto una de esas desgracias que el tiempo nos trae, y cu-

yo recuerdo amargo se lleva consigo el tiempo mismo; luego había otra causa que producía a aquel constantemente llanto; pero ¿qué podía ser?... ¿Qué hay en esta vida que no puede gastar y destruir el tiempo... y qué cosa, que lejos de extinguirse en nosotros, se aumente, se fortifique y crezca, sino el remordimiento?

Los que habían escuchado el timbre me odioso y tierno de su voz, o sentido la blanda impresión de su mirada franca y signada, no podían creer que el remordimiento agitate el pecho de aquella mujer misteriosa.

Los autores del raciocinio antes citado, combatían esta incredulidad diciendo, que el arrepentimiento es un bálsamo que destruye las heridas del remordimiento, restituyendo la calma y la persona y la pureza al alma que se nos revela en la voz y en la mirada; pero esto era a su vez contado por los que comprenden algo de nuestra alma, y del influjo que ella experimenta por medio de las diversas sensaciones que nos afectan; porque el arrepentimiento consumado, decían, seca hasta las lágrimas en nuestros ojos, y pone

en nuestros labios aquella dulce sonrisa de una esperanza inefable e infinita como la bondad infinita que atribuimos al Creador.

Sobre tales controversias se fundaban los diversos rumores referentes a la señora de la aldea de los catalanes; y como no era posible obtener de cuanto se decía resultado alguno positivo, contentábase todos con llamarla la mujer sin nombre.

Cómo aquella infeliz vivía, era bien notorio de todos: sentada unas veces enfrente de una de las ventanas, abierta, miraba al mar con tristeza, dejando correr libremente sus lágrimas; otras, recostada sobre la roca, a cuyos pies venían a deshacer las ondas sus encajes de espuma, parecía recoger con atención aquel vago arrullo de las aguas, que para un oído indiferente no expresa nada, pero que los de gractados entienden y traducen como si se contestasen a la voz misteriosa de su alma. Cuando el sol empezaba a teñir con su magnífica púrpura las nubes del espacio, ella alzaba al cielo sus ojos inundados de llanto, y sus labios, agitándose blandamente, parecían murmurar una